

在郑州“西美”布局中干在实处走在前列

县域百强豫榜首 河洛明珠启新程

加快建设宜居宜业宜游美丽新巩义



本报记者 谢庆
通讯员 李晓波 张宇宇 郝琳琳

5月初夏，一场双槐树古国时代都邑遗址考古重大发现新闻发布会，揭开了5000多年前“河洛古国”的神秘面纱，让这一神秘古国的所在地巩义登上热搜。随后，“2020年中国县域经济百强榜”新鲜出炉，河南郑州巩义市位列全国第51位，重回河南省首位，再一次让这座城市备受关注。

7月时节，位于回郭镇的巩义市产业集聚区的生产车间马力全开，米河镇镇区安置房建设如火如荼，长寿山风情古镇的夜经济引人入胜，城区的文化广场活动精彩纷呈，改造后的石河道公园天蓝地绿……近一个时期，巩义市深入贯彻落实习近平总书记以人民为中心的发展思想，围绕统筹推进做好“六稳”“六保”“三项工程、一项管理”等中心工作，加快建设宜居宜业宜游美丽新巩义，努力在郑州“西美”战略布局中挑大梁、走前列、作表率，不断增强人民群众的认同感、幸福感、获得感。

践行新发展理念 让产业美起来

“我们牢固树立‘人民至上、企业至上’的理念，扎实开展‘三送一强’活动，全力以赴保企业、保生产、保就业。上半年全镇就业人员不降反增，主导产业就业人员从3月底的2.4万人增加到3.1万人。”6月29日，在郑州市2020年第二次乡镇（街道）党（工）委书记工作交流会上，巩义市回郭镇党委书记王跃举自豪地说。这是巩义坚持疫情防控和经济社会发展双统筹，产业转型升级发展的一个缩影。

现代产业体系是高质量发展的重要内容和关键所在。近年来，巩义市坚持以高质量发展理念为引领，着力发展以先进制造业、现代服务业和现代农业为主要内容的“美丽经济”，加快构建符合高质量发展和绿色发展的现代产业体系，推动产业转型升级，巩义市产业集聚区被评为国家三星级新型工业化产业示范基地，工业“压舱石”的地位进一步巩固。

“我是2006年进入明泰铝业，至今已是最14个年头，这几年公司一路转型升级，真金白银投入资金20多亿元，新上了多个科技含量高的大项目。”在新上马的电子材料产业园，记者见到正在认真工作的“85后”小伙贺明辉。土生土长的他，目前是一名车间主任，从一名普通员工变身管理人员，见证着公司一步步变革、发展、壮大，也见证着自己人生的一路成长。

坚持“主攻二产、突破三产、优化一产”的发展思路，加快产业结构调整，推进三次产业融合发展，促进新旧动能转换，培育新经济增长点。这是巩义市从自身特点出发，谋划出的新路子。

巩义坚持“工业立市、工业强市”不动摇，以建设千亿级铝精深加工基地和河南省（巩义）军民融合产业基地为抓手，坚持“亩均论英雄”，着力推动传统产业提档升级，积极培育壮大新兴产业，补齐科技创新短板，推动产业集聚区扩容增效，着力打造郑州大都市区先进制造业功能承载区、示范区，当好郑州工业走廊上的重要支点。出台实施铝、耐材等行业产业发展意见，新兴产业培育壮大计划，工业企业创新驱动发展行动方案，建立重点企业（项目）服务工作机制，结构调整迈出坚实步伐。同时，以旅游突破带动第三产业提档升级，坚持以创建国家全域旅游示范区为载体，从单打独斗向合作发展转变、从景区景点向产业发展转变、从政府投入向市场投入转变，抓好重大旅游项目和公共服务设施建设，发挥山水优势，推动文旅融合发展。

“游客太多，俺店的生意都忙不过来。”巩义市竹林镇风情古镇的“网红”——喂庄牛肉水煎包店老板王斌告诉记者，在自家仅有的30多平方米店铺里，最高峰时一天平均卖出7000多个水煎包，营业收入1万多元。6月16日下午，《求是》杂志社记者在风情古镇上穿行，实地采访游客和商户。两侧的小吃店不断传出叫卖生意的吆喝声，岐山臊子面、长沙臭豆腐、云南鲜花饼、东北酱香饼、仙桃锅盔等应有尽有。

以前的荒山沟，变成现在的“聚宝盆”。自从山下建成这条特色仿古街，不仅吸引了百万游客观光旅游，还带动近千名村民就地就业。有景观，有饭吃，还不够。目前，竹林镇又开始在长寿山景区旁规划建设“温泉小镇”和“国际汽车营地”等项目。未来，各地游客将感受到更好的文化乐趣，获得更舒适的生活体验。

巩义市委宣传部供图

坚持协调发展 让城乡美起来

“我们要聚焦城市发展和人民群众需求，统筹布局城市基础设施和公共服务设施，全面提升道路交通、水电气暖、城市精细化管理等方面工作，把我们这座城市打造成为‘整洁、有序、舒适、愉悦’的美丽城市，让人民群众有更多的获得感、幸福感和安全感。”市委书记、市长袁聚平在5月30日巩义市改进城市管理与改善人居环境工作会议上强调。

城市是人民的，一个城市有没有竞争力，关键就在于有没有好的人居环境和公共服务供给，能不能吸引人、留住人、成就人。

守护青山绿水，让生态美起来

嵩山的大部分坐落在巩义，重峦叠嶂，黄河、伊洛河在巩义穿境而过，一个现代化的城市与青山河流相依相守，谱写出一首湖光山色、碧波荡漾的生态恋曲。

秉持“绿水青山就是金山银山”理念，围绕建设“天蓝地绿水清”的美丽巩义目标，按照“南部造林、北部治水、青山绿水”的发展思路，近年来，巩义举全市之力实施“绿水青山”两大生态工程，建设国家森林城市，打造“绿水青山、森林围城”大生态格局。

弘扬黄河文化 让文化美起来

巩义是华夏文明发祥地的核心地区之一，是河洛文化的摇篮、诗圣杜甫的故乡、河洛古国的诞生地。境内有裴李岗文化、仰韶文化和龙山文化等古文化遗址70多处，拥有全国重点文物保护单位10处、省级文物保护单位24处，是河南省历史文化名城。历史的文脉为巩义文旅发展提供了强有力的支撑，巩义市抢抓黄河流域生态保护和高质量发展机遇，“突出自然、融入文化”，嵩山、浮戏山、青龙山、黄河、伊洛河等自然资源得到了充分展示；双槐树遗址、杜甫故里、河洛汇流、石窟寺、康百万庄园、北宋皇陵等文化景区交相辉映；河洛文化、豫商文化、杜甫文化、戏曲文化、宋文化等全面演绎，全面提升了城市的气质和内涵。

“自2015年起，我们已连续六年举办杜甫故里诗词大会，向全国乃至世界展示杜甫诗歌生生不息的文化魅力和人文精神，让诗歌成为这座城市最独特的气质，成为巩义文化新名片。”巩义市文化广电和旅游局负责人说。

坚持以文化为引领，以旅游为载体，以文旅城融合发展为路径，做大做强文化旅游产业，巩义探索走出一条具有本地特色的文旅强市之路。



为基础”的新型城镇化体系。

绚烂缤纷的灯光、美轮美奂的夜景、干净整洁的楼院、花团锦簇的大街小巷、郁郁葱葱的公园……自2017年巩义市以优异成绩创成全国文明城市以来，老百姓真切感受到了实惠。

“城市环境好了，基础设施越来越完善，生活便利，大家心情舒畅。”家住园丁小区的市民曹大爷说，“生活在这座城市，是真的感到幸福啊！”

从让城市有光鲜亮丽的“面子”，到让广大居民有整洁舒适的“里子”，眼下的巩义，正呈现出“内外兼修”的蝶变。

深化“最多跑一次”改革 让营商环境美起来

6月18日，记者从巩义市举行的重大项目签约仪式上获悉，上海裕程投资管理有限公司投资18亿元的中粮裕程智慧农博城项目和深圳中深发展集团有限公司投资20亿元的高端国际品牌五星酒店项目正式落地巩义。

营商环境就是生产力和竞争力，优化营商环境就是解放生产力、提高竞争力。2019年以来，巩义市以政务、商务、市场、人文、法治、城市六个环境为重点，持续有效激发市场活力、内生动力、内需潜力。并因时顺势，创新思路，扎实做好优化营商环境工作，打造全省最优营商环境，推动经济社会平稳健康发展。

“我想着还得再跑两趟呢，没想到效率这么高，今天就能拿到公章。”政务服务大厅内个体户王某拿着工作人员递过来的公章高兴地说。

前来办理临时身份证审批的群众李某表示：“现在办理业务太方便了，以前办理时需要排队，几个小时甚至几天才能办好，现在提前预约，到了就能办，方便多了。”

今年3月以来，巩义市政务服务中心围绕优化营商环境这一主题，推进政务服务“一网、一门、一次”改革，更好地为群众办实事，做到“只进一扇门”“最多跑一次”，让政务服务如网上购物一样，只需要“一键下单”，就可以统统搞定，方便快捷，努力打造“一网通办”服务品牌。

营商环境“没有最好、只有更好”。便捷高效的政务环境、便利融洽的投资贸易环境、规范有序的市场环境、文明诚信的社会环境、公平公正的法治环境、内外兼修的城市形象，让巩义的影响力、凝聚力和美誉度不断增强。这座郑州西部美丽的城市，正在成为投资创业的热土、安居乐业的宝地，也吸引着更多的人才涌向巩义、爱上巩义、留在巩义。

巩义，这片令人魂牵梦萦的河洛热土，正在以其独特的新姿态，展现着别样的美。就是这样的巩义，秉承发展新理念，在高质量发展的道路上迈出坚实的步伐；就是这样的巩义，产业蓬勃壮大，持续释放出发展的红利；就是这样的巩义，在发展美丽经济、营造美丽环境、建设郑州美丽西部的过程中，市民幸福感、获得感不断提升……

